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Úvod do kontextu navrhovaných změn 

Konopí seté (Cannabis Sativa L.) je jednou z nejstarších zemědělských plodin a bylo tradičně 

pěstované zejména v severním mírném podnebném pásu bez omezení po dobu 7000 let pro potřebu 

olejnatého semene, vláknitého stonku a léčivých účinků konopného květu. V první polovině 20. 
století bylo jeho pěstování postupně omezováno v USA a v roce 1961 Rámcovou úmluvou OSN de 

facto znemožněno celosvětově. Další využití na získávání stonku a semen umožnilo až vyšlechtění 
nových odrůd se sníženým obsahem látek ze skupiny tetrahydrokanabinolů (THC), které jsou 

souhrnně označovány jako technické konopí (hemp). Taxony registrované v Evropské knize odrůd je 

povoleno pěstovat v ES od roku 1984. Spolu s postupnou destigmatizací rostliny je podrobena 
vědeckému výzkumu, který o ní od 80. let 20. století přináší řadu revolučních poznatků. 

Látky v konopí a lidské receptory  

Zásadním je objev endokanabinoidního systému v lidském těle v roce 1990. Tento systém je zásadní 
pro udržování homeostáze (vnitřní rovnováhy těla) a je stimulován vázáním kanabinoidů na 

receptory CB1 a CB2. Prvním objeveným endogenním kanabinoidem byl anandamid a na tomto 

přelomovém úspěchu se podílel i český vědec Lumír Hanuš, působící na univerzitě v Jeruzalémě. 

Anandamid je obsažený mimo jiné i v mateřském mléce.  

Fytokanabinoidy v konopí  

K roku 2020 bylo objeveno 181 fytokanabinoidů, které se nacházejí především v pryskyřici samičích 
květů konopí, méně pak v listech. Stopové množství kanabinoidů je současnými metodami 

chemické analýzy možné nalézt i na povrchu semen, a to v závislosti na míře jejich vyčištění od 
okvětních částí. Zároveň jsou množství a poměr obsažených fytokanabinoidů v rostlině silně 

ovlivněny prostředím, ve kterém je pěstována (zejména kvalitou půdy, klimatem či užitými hnojivy), 
a mohou se tak silně lišit i v rámci dvou rostlin jedné konkrétní odrůdy. V EU registrovaných 

odrůdách technického konopí je obsah THC do 0,3% a CBD zpravidla do 3%.  

Fytokanabinoidy v lidském organismu  

Rozsáhlejšímu výzkumu bylo zatím podrobeno jen několik z fytokanabinoidů a právně 

regulováno  je pouze THC. Mezi intenzivně zkoumanými kanabinoidy je i kanabidiol (CBD), který 

nevykazuje negativní psychoaktivní účinky a byly u něj zjištěny pozitivní protizánětlivé, analgetické, 

protiúzkostné a protinádorové vlastnosti. CBD se váže na receptory CB1 a CB2 přednostně před THC, 
kdy zároveň snižuje jeho psychoaktivní efekt na organismus. Účinky fytokanabinoidů jsou 
předmětem medicínského výzkumu a dostupné konopí k léčebnému využití (medical cannabis) 

dnes pomáhá v léčbě některých závažných onemocnění či léčbě paliativní jako substitut opiátů se 

slabšími nežádoucími účinky. 

Dopady konopné represe na konopný průmysl  

Paušální zákaz konopí je v přímém rozporu s primárními účely protidrogové politiky a trestního 
práva, kterými jsou ochrana společenských hodnot, zejména lidského života a zdraví, a zabraňování 

sociálně-patologickým jevům. Přístup právní regulace a následné aplikace práva musí reflektovat 
především účel, za kterým je konopí pěstováno a zpracováváno. Pro zapsání do Evropské knihy 

https://ec.europa.eu/food/plant/plant_propagation_material/plant_variety_catalogues_databases/search/public/index.cfm?event=SearchVariety&ctl_type=A&species_id=240&variety_name=&listed_in=0&show_current=on&show_deleted=
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odrůd musí odrůda konopí prokázat stabilní užitnou hodnotu a dlouhodobě vykazovat obsah THC 

pod 0,3% v celé rostlině [1]. U legálního konopí k léčebnému využití či nelegálního konopí k 

rekreačnímu užívání jsou hodnoty THC v květu i přes 20%. Navržené posunutí hranice obsahu THC 
u pěstovaných odrůd technického konopí na 1% tak znamená vytvoření bezpečné hranice pro 
pěstitele konopí, kdy vlivem vnějšího stresu dojde u některých konkrétních rostlin k překročení 

aktuálního limitu. Zabrání se tak trestnímu postihu osob, které konopí nepěstují s úmyslem a 
reálnou možností výroby omamných a psychotropních látek. Obdobnou výjimku v rámci své právní 

úpravy zavedly v nedávné době např. Itálie a Švýcarsko. 

Pěstování a zpracování technického konopí 

Pro zpracování částí rostliny návrh zavádí limit obsahu THC 1% a vyplňuje tak mezeru ve stávající 
právní úpravě, kdy je umožněno všechny části rostliny průmyslově zpracovávat, ale úprava opět 

nereflektuje zvýšenou koncentraci fytokanabinoidů v květech a listech. Zároveň návrh zamezuje 
zpracování květů a listů rostlin, ve kterých jako celku byl překročen průměrný obsah THC vyskytující 
se v odrůdě. Dosavadní úprava Nařízení vlády č. 455/2009 Sb. tak překračovala právní rámec 

stanovený zákonem č. 167/1998 Sb., když umožňovala postih osob pěstujících rostliny konopí s 
celkovým obsahem THC pod 0,3%, jejichž listy a květy bez semen měly obsah vyšší. Získávání THC z 
registrovaných odrůd technického konopí snadno dostupnými nebo hospodárnými prostředky je 

prakticky nemožné. Osoba pěstující technické konopí v České republice na ploše o rozloze větší než 

100 m2 podléhá ohlašovací povinnosti. Pěstování technického konopí za účelem extrakce CBD je 

realizováno převážně ve sklenících a konopí je sklízeno i několikrát během kalendářního roku, proto 
je třeba upravit některé parametry ohlašovací povinnosti. 

Konopí v lidské výživě  

Návrh zavádí právní rámec umožňující produkci konopných potravin za současného zvýšení 

efektivity kontroly jejich kvality a ochrany spotřebitelů. Lidská konzumace konopného semene, z 
něj lisovaného oleje [3], mletého konopného proteinu a výluhu z konopných listů a květů je 

prokazatelná po tisíce let. Konopné semeno obsahuje zhruba 30% oleje s poměrem omega-6 a 
omega-3 mastných kyselin v pro lidské tělo ideálním poměru 3:1 a přibližně 23% globulárních 

rostlinných bílkovin, z nichž tvoří 60-80% edestin [3]. Jak již bylo uvedeno výše, stopové množství 
fytokanabinoidů mohou obsahovat všechny části rostliny. Limit obsahu THC v potravinách 100 

mg/kg (0,01%) na jedné straně umožňuje ekonomicky efektivní potravinářské využití konopného 
semene a listů či květů několika registrovaných odrůd technického konopí a zároveň zajišťuje 
ochranu spotřebitelů [4]. Argumentem pro potravinářské využití konopí je mimo jiné i obdobná 

právní úprava pěstování a zpracování máku  v České republice, která reguluje obsah morfinových 
alkaloidů v potravinářsky zpracovávaném semeni [5], či potravinářské využití chmele, taxonomicky 

v České republice konopí nejbližší rostliny ze stejné čeledi konopovitých (Cannabaceae). 

Návrh umožňuje ekonomicky efektivnější získávání a průmyslové využití extraktů a synteticky 

vytvořených fytokanabinoidů (mimo THC). Vzhledem k rozsáhlému množství objevených 
fytokanabinoidů, z nichž se mezi omamné a psychotropní látky se řadí pouze THC návrh neřeší 
kromě THC jejich jasný obsahový limit neb nebyla prokázána jejich toxicita.  

Potraviny a doplňky stravy na bázi CBD extraktů spadají podle stávající evropské právní úpravy do 
oblasti potravin nového typu zdůrazňujících předběžnou opatrnost uživatelů. Návrh zároveň 

odstraněním dosavadních bariér podporuje urychlení procesu registrace produktů na bázi 
fytokanabinoidů (mimo THC) v režimu potravin nového typu. Vzhledem ke zvýšenému efektu na 
lucidní snění pozorovanému ve výzkumu a předběžné opatrnosti podporujeme doporučenou denní 

https://en.wikipedia.org/wiki/Cannabis_in_Italy
https://www.ch.ch/en/cannabis/
https://www.celnisprava.cz/cz/o-nas/informace-dle-zak-c-1061999sb/zivotni-situace/Stranky/ohlasovaci-povinnost-pestitelu-maku-a-konopi-podle-par-29-zakona-c-1671998-sb-o-navykovych-latkach.aspx
https://ec.europa.eu/food/safety/novel_food/catalogue/search/public/index.cfm?ascii=Cannabinoids
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dávku CBD mezi 0,25-3 mg na 1 kg tělesné váhy konzumenta. Z hlediska ochrany před zneužíváním 

omamných a psychotropních látek návrh stále kontroluje podlimitní množství THC ve 

zpracovávaném materiálu, zavádí velmi přísný limit stopového obsahu THC ve výrobcích, stále 
ukládá osobám provozujícím extrakci, vzhledem k separování THC během extrakce, povinnost mít 
oprávnění na nakládání s omamnými a psychotropními látkami od Ministerstva zdravotnictví. 

Kromě této ochrany zároveň zajišťuje právní rámec pro oprávněný zájem těchto osob na svobodné 
podnikání a obchod bez zbytečných ekonomických nákladů v souladu s judikaturou Soudního dvora 

EU. 

Přijetí výše uvedených opatření podpoří rozvoj konopného průmyslu v ČR a využití jeho potenciálu 

při naplnění Strategie trvale udržitelného rozvoje OSN, přispěje k plnění závazků ze Zelené dohody 
pro Evropu a nabízí se jako nástroj vytvoření Cirkulární ekonomiky založené na obnovitelných 

biologických zdrojích, která je součástí těchto strategií. 

 

[1] Limit byl v roce 1984 nastaven na 0,5%, postupně byl snižován a do října 2020 činil jen 0,2%. Současný limit 0,3%, 

který musí odrůda dlouhodobě vykazovat pro registraci, však nezaručuje obsah THC ve všech konkrétních rostlinách 

odrůdy a už vůbec ne v jejich částech. Hodnoty 1% THC by rostliny ani části rostlin v EU registrované odrůdy technického 

konopí při klimatických podmínkách ČR dosahovat neměly. To umožňuje používat nezměněnou metodiku kontrol SZIF a 

její sjednocení s metodikou OČvTŘ s upraveným horním limitem pro obsah THC. 

[2] Konopný olej byl v roce 2015 zařazen i do českého lékopisu. Více odpověď SÚKL ad 4) zde. Ing. Miloš Beran z 

Výzkumného ústavu potravinářského Praha v.v.i. ke složení konopného oleje dodává: “Konopné semeno je navíc také 

bohatým zdrojem biologicky aktivní gama-linolenové kyseliny. Mezi další složky konopného oleje patří biologicky aktivní 

terpeny, tokoferoly a fytosteroly, zastoupené zejména β-sitosterolem, který jako ostatní rostlinné steroly snižuje 

vstřebávání cholesterolu.” 

[3] Edestin je biologicky aktivní globulární protein, který je mj. schopen biosyntézy protilátek. Ing. Miloš Beran z 

Výzkumného ústavu potravinářského Praha v.v.i. ke globulárním proteinům uvádí: “Významný posun od živočišných k 

rostlinným bílkovinám v lidské stravě by podstatně snížil výskyt řady chronických tzv. civilizačních onemocnění v 

průmyslově vyspělých a rychle se vyvíjejících zemích. V současné době existuje velká poptávka po alternativních 

nealergenních rostlinných bílkovinách ze strany potravinářských firem, přičemž jejich nabídka je velmi omezená. 

Důvodem je zejména vzrůstající výskyt alergií na sójovou bílkovinu, bílkoviny obilí a intolerance lepku (celiakie).” 

[4] Současný lékařský výzkum předpokládá hranici 3% pro minimální koncentraci THC v sušině, aby mohlo dojít k 

psychoaktivnímu působení, a vychází z farmakokinetiky THC (resp. toho, co je zatím známo). Číslo se vztahuje na 

inhalační podání, v případě per os bude minimum vyšší vzhledem k nižší biologické dostupnosti THC z chymu. Je-li v 

průměrné konopné cigaretě 0,5 g = 500 mg sušiny z níž cca 1/3 THC v ní obsažená je zničena hořením, kalkuluje se 

dostupnost THC z kouře 27-30% (lze najít i širší intervaly bioavailability THC z kouře 2-56%). Při 3% THC v sušině se do 

krve absorbuje cca 4,5 mg THC při vykouření celé cigarety jedním uživatelem. Typicky jednu konopnou cigaretu 

rekreačně užívají 2 az X konzumentů zároveň. Dávka 5 mg THC je pak v literatuře diskutována jako možná standardní 

dávka, která vede k prvním zaznamenatelným psychotropním efektům. V praxi to pak bude všechno ještě podstatně 

složitější vzhledem k velkým rozdílům v individuálně účinných dávkách vedoucích ke stejnému zaznamenatelnému 

klinickému efektu. Empiricky je pak zřejmé, že ani prvouživatelé neuvádějí žádné pozorované psychotropní účinky při 

konzumaci celospektrálních produktů z technického konopi. 

[5] V dosavadní právní úpravě zákona č. 167/1998 Sb. je ohlašovací povinnost pěstování máku (stejně jako technického 

konopí) na ploše přesahující 100m2 upravena v § 29. Příloha č. 9 k vyhlášce č. 329/1997 Sb., ve které je stanoven limit pro 

obsah morfinových alkaloidů v potravinářsky zpracovávaných makových semenech na 25 mg/kg, byla východiskem pro 

návrh právní úpravy potravinářského zpracování konopí. U celospektrálních produktů z technického konopi určených ke 

konzumaci je mimo stopového množství THC obsažena i celá řada jiných fytokanabinoidů, které navíc neutralizují či 

zmírňují jeho efekt. Potenciální vysoká nebezpečnost THC pro člověka je založena na odborné studii z roku 1973, která 

měřila toxicitu THC na myších, psech a opicích, přičemž byla zjištěna pouze letální dávka u myší. Psi a opice přežili dávky 

dosahující až 9000 mg/kg. Po objevení endokanabinoidního systému tato studie nebyla revidována. Vzhledem k absenci 

receptorů CB1 a CB2 v nervových centrech kontrolujících základní životní funkce u člověka a doposud nezaznamenanému 

úmrtí vlivem intoxikace THC lze v budoucnu očekávat další snížení míry jeho nebezpečnosti. 

https://curia.europa.eu/jcms/upload/docs/application/pdf/2020-11/cp200141cs.pdf
https://curia.europa.eu/jcms/upload/docs/application/pdf/2020-11/cp200141cs.pdf
https://hemptoday.net/cz/evropsky-parlament-hlasoval-pro-zvyseni-urovne-thc-v-technickem-konopi-na-03/
https://www.sukl.cz/sukl/zadost-o-poskytnuti-informaci-ze-dne-24-3-2015-2
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC3570572/
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC2689518/
https://www.drugabuse.gov/about-nida/noras-blog/2020/03/request-information-standard-unit-dose-thc
https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/0041008X73903104?via%3Dihub

